

2025年6月  
乙巳年五月初八 星期二

3

中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 41-0007

河南省一级报纸

焦作网: www.jzrb.com

总第14595期  
今日8版

## 母亲河畔观安澜

——看推动黄河流域生态保护和高质量发展重大战略如何在焦作见行见效

本报记者 董柏生

今年年初以来，在地处太行山南、黄河北岸的焦作，有关黄河的“故事”，一次次激荡着怀川大地，令怀川儿女振奋不已。

1月28日晚，央视2025年春节联欢晚会上，来自“中国黄河文化之乡”武陟的黄河飞龙团队精彩亮相，在开场表演《如意舞步》中，9条十几米长的彩色“飞龙”上下盘旋游走，生动呈现出中华龙的精气神韵，惊艳全场。

3月1日，民建河南省委会与黄河交通学院在武陟联合主办“同心出彩·助推幸福黄河建设”建言会议，来自政产学研各界的专家学者聚焦打造具有国际影响力的黄河文化旅游带、建设黄河文化保护传承带、加强用科技手段保护黄河文化遗产等进行深入交流，共同探讨幸福黄河建设创新路径。

3月5日，黄河水利委员会公布首批黄河水利遗产名录，位于武陟县境内的嘉应观和人民胜利渠渠首名列其中。这一成果的取得，标志着焦作在黄河流域水利文化遗产保护传承弘扬中迈出关键一步。

继参与组建黄河交通学院黄河泥埙艺术学院之后，河南省文化创意产业豫匠代表人物王建参与组建的河南理工大学黄河泥埙基地、河南工业大学泥埙传习中心正在加紧建设中。作为黄河文化的又一张名片，黄河泥埙正由怀川带到全国乃至世界各地。

黄河，中华民族的“母亲河”，如今安然、安澜，让沿岸百姓深刻感受到生态、生机。

**生态保护治理：多灾多难“母亲河”变身幸福河**

黄河宁，天下平。

历史上，为了把黄河治好，从大禹治水到明代潘季驯“束水攻沙”，从汉武帝时期“瓠子堵口”到康熙时期把“河务、漕运”刻在宫廷的柱子上，雍正皇帝亲赴治黄一线修金堤、筑御坝、防水患、祭河神，一部艰辛的治黄史，浓缩出中华民族的苦难史、奋斗史、治国史。由于种种原因，黄河屡治屡决的局面在新中国成立前始终没有得到根本

改观，黄河安澜的美好愿望一直难以实现。

史料记载，从先秦时期到1949年，黄河共决溢1590次，改道26次，其中在被冠以“悬河头、百川口、豆腐腰”之称的武陟就有“三年两决口，百年一改道”的说法，给沿岸百姓的生命财产造成了巨大损失。

1952年，新中国成立以来在黄河下游兴建的第一个大型引黄灌溉工程——人民胜利渠在武陟开闸放水，它结束了“黄河百害，唯富一套”的历史，揭开了开发利用黄河中下游水资源的序幕。70余年间，被“驯服”的黄河水沿着人民胜利渠一直为新乡、焦作、安阳三市的12个县（市、区）57个乡镇（镇）提供着灌溉水源和生活用水。

此后，作为治理开发黄河的关键性工程，小浪底水利枢纽工程的建成利用，将黄河下游的防洪标准由六十年一遇提高到千年一遇，黄河“为害”的历史从此一去不复返。

党的十八大以来，尤其是“十四五”期间，焦作市委、市政

府与沿黄的武陟、温县、孟州三县（市）始终把落实黄河重大国家战略作为首要政治任务，坚定

“黄河流域生态保护和高质量发展”目标，不断完善水旱灾害防御体系，持续开展国土绿化行动，坚定依法治河管河步伐，加强黄河湿地治理，16处“十四五”防洪工程主体工程通过投入使用验收，3处引黄涵闸改建工程完成通水验收，5家水管单位51处工程通过水利部、黄委水利工程标准化管理评价，实现了全流域水管单位工程管理标准化。

建成焦作黄沁河保护治理现代化综合管理和沁河“四预”一体化平台，实现工程运行在线实时监测及线上业务一体化决策，数字孪生体系建设取得重要阶段性成果。

我市还成功创建沁河省级幸福河湖，累计引黄（沁）供水20

余亿立方米，有力保障了流域生态安全、粮食安全。

去年，沿黄的孟州市对黄河湿地核心区退出的11000亩亩耕地进行生态修复，有效改善了保护区功能和生态环境。温县全力推进荣涝河河道治理工程，实施温县济源截排西小吴抗旱水源工程等项目。武陟县强化生态环境治理，开展生态环境质量稳定向好三年行动，实施“净水入黄河”、海河流域源头治理等项目，动态清零黄河“四乱”问题，以保护“母亲河”肌体健康。

**黄河文化遗产：挖掘保护传承弘扬并重并行**

黄河流经我市武陟县、温县、孟州市，流经地域历史悠久，先辈们曾创造了弥足珍贵的非物质文化遗产。来自市文广旅局的信息显示，(下转A02版②)

聚焦 “两高四着力”  
奋力谱写新篇章

奋战二季度 确保“双过半”

焦平高速焦作至荥阳段项目加速推进

## 沁河特大桥提前合龙

本报讯（记者朱晓琳）5月30日，随着最后一方混凝土浇筑入模，焦平高速焦作至荥阳段项目沁河特大桥比原计划提前一个月顺利合龙。这一关键施工节点的完成，为项目的顺利建成通车奠定了坚实的基础。

沁河特大桥是焦平高速焦作至荥阳段项目全线的一个关键控制性工程，桥梁全长1973米。该桥自2023年3月27日开始首根桩基施工，至今年5月30日，比计划提前一个月实现合龙。

沁河特大桥自开工建设以来，河南省公路工程局焦平高速焦荥段总承包部第一经理部高度重视，精心组织，统筹调度，抽调精干力量组建4个专业施工队，战高温、斗酷暑，克服水中施工难度大等种种困难和技术难题，加班加点赶进度，高质量完成桩基、承台、墩柱、盖梁等上部结构建设任务。

为保证大桥建设高质量推进，该项目部组建技术攻坚小组，比选施工方案，优化资源配置。在施工中，22个桥墩全部采用挂篮悬臂浇筑法施工，创下焦作挂篮悬浇桥梁施工同时期规模数量最多的纪录，既减少了对地面和河流的干扰，又减少了土地占用和水域污染，较好地保护了生态环境。①5



5月30日，随着最后一方混凝土浇筑入模，焦平高速焦作至荥阳段项目沁河特大桥比原计划提前一个月顺利合龙。  
本报记者 刘金元 摄

我市举行民营企业服务月专场招聘会

线上线下齐发力 新兴产业受关注

本报讯（记者杜玲、宋丹丹）近日，以“‘就’在民企、‘职’等你来”为主题的2025年焦作市民营企业服务月专场招聘会在市就业创业服务中心举行。招聘会采取“线下+直播”双线模式，组织36家优质企业提供565个就业岗位，吸引350余名求职者现场参与，线上直播观看量突破1.9万人次，最终达成初步就业意向108人。

当日9时许，招聘大厅电子大屏滚动播放岗位信息，各企业展位前人头攒动，线上直播间也同样热火朝天。据统计，直播间共解答求职者提问百余条，最高同时在线3000人。

本次招聘会由市人社局、市教育局、市退役军人事务局、市总工会、市妇联、市工商联联合举办，聚焦重点群体就业需求，岗位设置凸显三大特点：针对高校毕业生开发新媒体运营等新兴职业；为退役军人匹配无人机飞手等技能型岗位；面向中老年群体开放物业维修等适龄工种。市就业创业服务中心负责人表示，招聘活动通过“精准画像+定制服务”，既解决民营企业用工需求，又助力重点群体高质量就业。①5

烟火升腾 活力绽放  
端午小长假我市接待游客197.25万人次

本报讯（记者杨景鹏）十大烟火市集激发城市消费力，非遗助力添彩拉满端午仪式感……刚刚过去的端午假期，焦作文旅聚焦“龙腾怀川·粽情焦作”活动主题，坚持创新带动、政策拉动、全域联动，全面激活端午文化IP，精心打造焦作城市亮点，有力推动文旅市场人气火爆、消费旺盛。记者从市文广旅局获悉，综合大数据监测和第三方抽样调查统计，端午假期，全市共接待游客197.25万人次，同比增长17.15%。

产品供给“丰”，点燃市场热度。假日期间，我市各大景区景点、文旅场所纷纷推出包粽子、制香囊、投壶等传统民俗活动，为游客拉满端午仪式感。云台山景区以“国韵端午·乐在其‘粽’”为主题，举办古法香囊DIY、五彩绳编织、艾草花束制作、创意漆扇绘制等多种民俗活动；焦作影视城推出音乐剧《忆屈原》，融合

NPC互动、宫廷汉舞等诸多元素，带领游客贯穿古今、深度体验；神农山景区邀请中医专家为广大游客提供免费中医问诊，黄河龙泽园举办“舟启龙泽·粽情端午”主题游船首航仪式，嘉应观包粽子比赛、韩园旱龙舟竞渡、大沙河公园河灯祈福等活动妙趣横生，让市民游客尽享端午文化魅力。

烟火市集“旺”，激发消费潜力。端午假期我市精心打造的“烟火市集·粽情夏夜”主题活动，以中心城区特色场景为引擎，布局设置恩州驿端午市集、391文化创意园童趣市集等十大烟火市集，辐射构建“烟火可触、文化可品”的全域旅游消费场景。恩州驿端午市集布集非遗美食、网红小吃、酒肆茶馆等特色业态，设置创意美陈打卡点，满足游客游乐需求；小蜗牛街区围绕“聚餐撸串”，汇集民谣弹唱、烧烤啤酒等休闲业态；花间巷市集打造“一巷四景”园林景观；北

朱村利用明清古建筑群资源，以庙会形式串联传统小吃、手工艺体验和民俗表演……十大文旅市集各具特色，拉动全域旅游市场亮点频现、持续火爆。今年端午假期恰逢“六一”国际儿童节，全市文博场馆、景区景点以“自然作教具、山水作课堂”，形成全龄段研学体系，为家长儿童提供丰富体验。此外，乡村采摘游也为精彩，果香阵阵、麦浪滚滚带动游客打卡潮。

端午小长假盛景，是焦作持续推动文旅融合发展的生动体现。6月2日晚，中央广播电视台总台一套和新闻频道《焦点访谈》栏目，以《一景激活百业兴》为题目，报道焦作文旅深化文旅融合带动百业兴旺的典型案例。假日期间，各大新闻媒体纷纷关注报道焦作假日文旅盛况，拉动文旅市场热度持续上涨。①5

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史

性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨、时不我待。第一，(下转A02版①)

本报讯（记者张毅、郭嘉莉）在“六一”国际儿童节即将到来之际，5月30日，市委副书记、市长刘冰走进焦东路小学万方校区、解放区第一幼儿园，慰问关爱少年儿童，向全市少年儿童致以节日的祝福，向辛勤耕耘的广大教师和教育工作者表示诚挚问候。

走进焦东路小学万方校区，小朋友们正在进行轮滑特色课、主题书画展。刘冰饶有兴致观看“轮滑秀”，驻足欣赏书画作品，鼓励孩子们要在寓学于乐的过程中培养兴趣爱好，锻炼好身体、培养好品质、塑造好性格，茁壮成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。刘冰边走边看，认真询问学校建设、教学管理、师资力量等情况，沿途参观幸福书苑、智博园等，详细了解爱国教育、科技种植等特色课程，并向孩子们赠送了图书。他强调，各级各部门要始终把教育摆在优先发展的位置，持续加大投入保障力度，完善配套设施，优化教师资源配置，提升教育教学水平，努力办好人民满意的教育。要牢校园安全底线，深入开展安全隐患排查整治，抓实抓细交通安全、消防安全、校园周边治理等工作，为少年儿童营造安全健康的成长环境。广大教育工作者要以“立德树人、教书育人”为己任，用爱养育、用心教育，帮助他们扣好人生“第一粒扣子”，促进少年儿童全面发展、健康成长。

在解放区第一幼儿园，孩子们正在开展手工制作、敲染扎染、儿歌排练、手球比赛等活动，每一声欢笑都如同晶莹的露珠，闪烁着纯真无瑕的光芒。刘冰详细了解幼儿园办学理念、基础设施、人数规模等情况，并走进孩子中间，观看孩子们精心准备的“六一”精彩节目，俯下身来与他们亲切互动、送上节日礼物，祝福小朋友们健康快乐、茁壮成长。看着孩子们天真无邪的笑容、充满童趣的创作，刘冰感谢教育工作者为培育祖国花朵付出的辛勤努力，叮嘱幼儿园要遵循幼儿身心发展规律，创设丰富教育环境，支持幼儿主动探究学习，不断激发培养孩子们的好奇心、想象力、探求欲，用心用情呵护孩子们健康、快乐成长，让他们拥有一个幸福美好的童年。

市委常委、宣传部长闫小杏参加活动。

市领导到修武县督导调研当前重点工作

本报讯（记者徐金华）5月30日上午，市政协主席宫松奇以“四不两直”的方式到修武县，督导调研“三夏”生产、防汛备汛和安全隐患排查等工作。

宫松奇来到修武县农业农村局，与工作人员深入交流，详细询问小麦种植面积、收割进度、亩均产量和农机作业等情况。他强调，当前正值“三夏”生产关键期，要时刻牢记粮食安全，按照省、市部署要求，把“三夏”生产作为当前工作重点，切实抓紧抓好。要加强气象监测预警，统筹做好农技指导服务，精准对接农机供需，确保夏粮应收尽收、颗粒归仓。要强化安全生产工作，抓好夏收安全防火，抓实秸秆禁烧工作。要积极推进夏种夏管，确保夏种及时跟进、夏管有序展开，夯实全年粮食生产基础。

在修武县应急管理局和水利局，宫松奇详细了解防汛备汛工作安排。他强调，要强化底线思维，增强忧患意识，利

用好当前备汛窗口期，健全完善防汛应急预案，紧盯重点部位和关键环节，围绕大沙河险工险段、山区地质灾害隐患点、城区内涝易发区等重点领域，开展拉网式排查整治，全面消除风险隐患，确保人民群众生命财产安全。

在修武县信访局，宫松奇认真察看信访登记台账，详细了解信访接待处理情况。他强调，要始终坚持人民至上理念，加大矛盾纠纷排查化解力度，更好维护群众合法权益和社会安全稳定。

调研中，宫松奇还随机走进周庄镇李村，来到田间地头，察看麦粒饱满程度，并同农技人员和种粮户亲切交谈，详细了解当前小麦收成、农机调配、机收价格、土壤墒情等情况，叮嘱要密切关注天气变化，抢抓有利天气，确保小麦应收尽收。

随后，宫松奇与修武县主要领导就有关问题交换意见、提出具体要求。①5

导读

蔬菜基地办起“百叟宴”

▶▶▶详见今日本报A02版

传统文化引领“新国潮”

▶▶▶详见今日本报A03版

